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СОДЕРЖАНИЕ ЗАДАНИЯ

• Здесь проверяются те же умения, что и в заданиях 13-14 
на анализ исторического источника:

• ☑ нужно определить время и место событий, основные 
факты, связанные с описываемыми событиями,

• ☑ нужно выделить информацию, которая содержится в 
тексте в явном виде.

• Но, в отличие от заданий 13-14, задание 17 связано с 
событиями только Великой Отечественной войны.

• В задании 17 нужно ответить на три вопроса. Первые два 
вопроса касаются исторических фактов, посвященных 
описываемым историческим событиям. Третий вопрос 
предполагает выделение информации, содержащейся в 
одном из отрывков.



ОЦЕНИВАНИЕ ЗАДАНИЯ

• ☑ За задание можно 

получить максимально 3 первичных 

балла.

• ☑ Правильный ответ на каждый вопрос 

дает по 1 баллу.



ПРИМЕР 1

Назовите год, к которому относятся 

события, описываемые в обоих 

отрывках. Укажите кодовое название 

наступательной операции, о которой 

говорится в отрывках. Какой 

альтернативный план операции 

предлагается в одном из отрывков?



РЕШЕНИЕ

• Ответ на первый вопрос: год - 1943. Основные "подсказки": 
говорится о боях за Орел, указываются месяцы, когда шли бои 
(июль и август - именно в это время в рамках Курской битвы 
проходила Орловская наступательная операция), указаны 
фронты, участвующие в операции (Центральный, Брянский, 
Западный).

• Ответ на второй вопрос: кодовое название -
"Кутузов". Орловская наступательная операция в ходе Курской 
битвы получила кодовое название "Кутузов", а Белгородско-
Харьковская - "Румянцев".

• Ответ на третий вопрос: "нанести два основных мощных удара с 
севера и юга на Брянск под основание Орловского выступа". Эта 
информация содержится в отрывке А).

•



✅ПРИМЕР 2

Укажите название города, неоднократно 

пропущенное в обоих отрывках. Назовите место 

проведения другой международной 

конференции, где встретились лидеры стран-

союзников в том же составе. Где располагался 

американский президент во время описываемой 

в отрывках конференции?



РЕШЕНИЕ

• Ответ на первый вопрос - Тегеран. Основные "подсказки": 
говорится о договоренности по поводу открытия "второго 
фронта" и начала операции "Оверлорд" (эта договоренность 
была достигнута именно на Тегеранской конференции), 
указывается месяц начала конференции - ноябрь (Тегеранская 
конференция началась в ноябре).

• Ответ на второй вопрос - Ялта. В том же составе лидеры трех 
стран встретились еще раз на Ялтинской конференции в 
феврале 1945 года.

• Ответ на третий вопрос - он поселился в здании советского 
посольства. Эта информация содержится в отрывке Б).

•



✅СОВЕТЫ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ 

ЗАДАНИЯ

• На что обратить внимание при изучении событий Великой 
Отечественной войны?

• основные битвы и операции: приграничные сражения в начале 
Великой Отечественной войны, Смоленская битва, начало 
блокады Ленинграда, Московская битва и контрнаступление под 
Москвой, Сталинградская битва (оборонительный и 
наступательный этап), Курская битва и наступательные 
операции, относящиеся к Курской битве, битва за Днепр и 
освобождение Киева, снятие блокады Ленинграда, операция 
"Багратион", Висло-Одерская, Восточно-Прусская и Берлинская 
операции.

• командующие фронтами: командующий Западным фронтом в 
начале Великой Отечественной войны, в ходе контрнаступления 
под Москвой, в ходе операции "Уран", в Курской битве, в снятии 
блокады Ленинграда, в операции "Багратион", в Висло-
Одерской, Восточно-Прусской и Берлинской операциях.



основные деятели периода Великой 
Отечественной войны:

• а) советский разведчик Р. Зорге,

• б) участники Московской битвы (В.Г. Клочков, И.В. Панфилов, 
Л.М. Доватор),

• в) летчики (И.Н. Кожедуб, А.И. Покрышкин, В.В. Талалихин, Н.Ф. 
Гастелло),

• г) командующие армиями, сражавшимися в Сталинградской 
битве (В.И. Чуйков, М.С. Шумилов),

• д) партизаны (П.К. Пономаренко - начальник Центрального 
штаба партизанского движения, З.А. Космодемьянская, С.А. 
Ковпак, А.Н. Сабуров, А.Ф. Федоров, О.В. Кошевой),

• е) деятели культуры (О.Ф. Берггольц, М. Джалиль, В.И. Лебедев-
Кумач, Л.А. Русланова, К.С. Симонов, А.Т. Твардовский, Л.О. 
Утесов, Д.Д. Шостакович, К.И. Шульженко),

• ж) конструкторы военной техники (В.А. Дегтярев, С.В. Ильюшин, 
М.И. Кошкин, С.А. Лавочкин, А.Н. Туполев, Г.С. Шпагин, А.С. 
Яковлев).



• кодовые названия операций Великой 

Отечественной войны 

• важнейшие международные 

конференции (Московская 1941 года, 

Тегеранская 1943 года, Ялтинская и 

Потсдамская 1945 годов) и их главные 

решения.









Битва – Сталинградская;
Операция - Уран;
Суждение - пленные немецкие 

разведчики считали, что дом 
обороняет батальон.

Битва – Сталинградская;
Операция – Уран, Кольцо, Концерт;
Суждение - пленные немецкие 

разведчики считали, что дом 
обороняет батальон.



ПРИ ОЦЕНИВАНИИ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ 
РЕКОМЕНДУЕТСЯ ОБРАТИТЬ ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Каждый из элементов ответа 1 и 2 может быть засчитан
только при условии отсутствия НЕВЕРНЫХ позиций в этом
элементе наряду с верной.

Необходимо обратить внимание на ситуацию, когда
экзаменуемый указывает две позиции одного элемента, и обе
они верные.

Н.Ф. Ватутин, К.К. Рокоссовский

Оба названных военачальника участвовали в
Сталинградской битве, поэтому в данном ответе отсутствуют
неверные позиции. Принято

Н.Ф. Ватутин, К.К. Рокоссовский, И.Д. Черняховский

И.Д. Черняховский не командовал фронтом в
Сталинградской битве. НЕ принято.



Элемент ответа 3 может быть представлен как в форме
цитат, так и в форме сжатого воспроизведения основных идей
соответствующего фрагмента текста. Поскольку в задании
требуется найти в тексте данную в явном виде конкретную
информацию, не засчитывается при оценивании элемента 3
ответа переписанный целиком объёмный отрывок текста,
включающий наряду с верным элементом избыточную
информацию.

Под избыточной информацией в данном случае также
понимаются ПОЛОЖЕНИЯ ОТРЫВКА, которые не имеют
отношения к правильному ответу.



Наступление Юго-Западного и правого
крыла Донского фронтов началось, как
и намечалось планом, с утра 19
ноября. Сильный туман и снегопад
исключили возможность использовать
в период подготовки удара и в момент
самой атаки боевую, особенно
штурмовую, авиацию и резко снижали
эффективность артиллерийского огня

Избыточной информацией в данном случае является содержание
первого предложения, так как оно никак не связано с ответом на вопрос:
«Какие обстоятельства мешали использовать в период подготовки удара и в
момент самой атаки боевую авиацию?» Содержание второго предложения
не содержит избыточной информации, так как вся информация прямо или
косвенно связана с ответом на содержащийся в задании вопрос.



Элемент ответа 3 должен быть полным.

Например, с точки зрения автора отрывка «Б»
обстоятельствами, которые мешали использовать в период
подготовки удара и в момент самой атаки боевую авиацию, были
сильный туман и снегопад.

Поэтому, например, ответ «снегопад» не должен

приниматься, так как важным фактором был также туман.
В самом задании отражено наличие нескольких факторов, так

как в вопросе, предполагающем указание элемента 3,
используется множественное число.



При оценивании ответов на задания 17 необходимо уделить
особое внимание ситуациям, когда выпускники не обозначают в
ответе очерёдность элементов, которые им необходимо указать.

Например, выпускник указал два первых элемента
следующим образом: «Ватутин, “Уран”».

По условию задания сначала необходимо было указать
название операции, а затем – командующего фронтом.
Выпускник не выполнил это условие. Однако ввиду очевидности
смыслового содержания ответа эксперт должен его принять.



В случае, когда в качестве двух первых элементов ответе
необходимо назвать две фамилии исторических деятелей, а
выпускник, не приведя никаких дополнительных указаний,
переставляет местами эти фамилии.

Например, при выполнении задания «Укажите фамилию
Верховного главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР с
1941 г. Укажите фамилию командующего Западным фронтом с
октября 1941 г.» выпускник дал следующий ответ:

Жуков, Сталин

Данный ответ не принимается, так как эксперт не может
быть уверен, что выпускник, указавший фамилии в неверном
порядке, знает, какие должности занимали И.В.Сталин и
Г.К.Жуков в 1941 г.



ПРОВЕРКА ДОСТОВЕРНОСТИ  ПРЕДСТАВЛЕННОЙ 
ИНФОРМАЦИИ







Ответ 1.

Комментарий 
Год указан неправильно. Не принимается указание столицы, так как необходимо было 
указать европейскую столицу, освобожденную в 1945 г., а Рига была освобождена в 
1944 г. Дан верный ответ на вопрос. 1 балл.



Ответ 2.

Комментарий 
Год указан верно. Столица указана неправильно. Правильно дан ответ на вопрос. 2 
балла.



Ответ 3.

Комментарий
Год указан верно. Столица указана неправильно. Правильно дан ответ на вопрос. 2 
балла. 



Ответ 4.

Комментарий 
Год указан неправильно. Указаны три европейские столицы, но данный элемент ответа не 
принимается, так как Бухарест был освобожден в 1944 г. Ответ на вопрос недостаточно 
точный. Согласно тексту, решение материально-технических вопросов обеспечения армии 
серьёзно осложнялось тем, что фронтовые склады располагались на восточном берегу 
Дуная. В ответе сказано, что «осложнение» происходило из-за «расположения на разных 
берегах Дуная батальонов советских войск и точек боеприпасов и продовольствия». Не 
вполне понятно, что такое «точки боеприпасов и продовольствия». Кроме того, не 
соответствует содержанию отрывка последнее предложение ответа: в отрывке не сказано о 
случившемся прекращении поставок через Дунай. 0 баллов.



Ответ 5.

Комментарий 
Год указан верно. Столица указана неправильно. Правильно дан ответ на вопрос. 2 
балла.

Ответ 6.

2



Ответ 7.

2

Ответ 8.

1





Ответ 1.

Комментарий 
Название битвы указано неправильно. Название этапа не указано. Ответ на вопрос дан 
верно, несмотря на то, что не приведен дословно соответствующий фрагмент текста. 
Не влияет на оценивание тот факт, что элемент ответа 3 указан под цифрой «2», так как 
из содержания ответа очевидно, что выпускник указывал элемент ответа 3. 1 балл.



Ответ 2.

Комментарий 
Название битвы указано неправильно (в первом отрывке не идет речи о сражении под 
Прохоровкой). Название этапа указано верно. Верно дан ответ на вопрос (первая часть 
ответа косвенно связана с верным ответом). 2 балла.



Ответ 3.

Комментарий 
Название битвы и этапа указаны неправильно. Правильно дан ответ на вопрос. 1 балл.



Ответ 4.

Комментарий 
Не принимаются элементы 1 и 2 ответа. В качестве первого элемента ответа 
необходимо было указать название битвы, ответ «Коренной момент» – неправильный. 
В качестве второго элемента ответа необходимо было указать название этапа Великой 
Отечественной войны, когда произошли описываемые события. Обе позиции, 
указанные во втором элементе ответа («OST», «Курская битва (Битва на Курской 
дуге»)), – неверные. Ответ на вопрос дан верно (выпускник добавил информацию, 
которой нет в тексте, но она поясняет информацию, приведенную в тексте). 1 балл. 



Ответ 5.

Комментарий 
Название битвы указано неправильно. Название этапа не указано. Ответ на вопрос дан 
верно. 1 балл.

Ответ 6.

2



Ответ 7.

Ответ 8.

2

0



Ответ 9.

Ответ 10.

2

2



Ответ 11.

Ответ 12.

2

1





Ответ 1.

Ответ 2.

2

2



Ответ 3.

Ответ 4.

1

2





Ответ 1.

Ответ 2.

1

2



Ответ 3.

Ответ 4.

1

1





2

2





1

1

1


